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Patrz w niebo

Od dawna podstawowe zjawiska na sferze niebieskiej, jak jej ruch dzienny okreslajacy dobe oraz
ruch roczny Slonca, stanowia baze, na której opiera sie rachuba czasu, Te naturalne wzorce
sprawiaja nam jednak sporo klopotów, Spróbujmy zdefiniowac dobe jako odstep czasu
wyznaczony przez obrót Ziemi wokól osi.

Przede wszystkim obrót Ziemi nie jest dokladnie jednostajny, Tarcie plywowe powoduje
spowolnienie obrotu o 0~0016 w ciagu stulecia (tzw, zwolnienie wiekowe), Przemieszczanie sie
mas powietrza i wody wywoluje tzw, zmiany sezonowe - róznica miedzy naj szybszym obrotem
w sierpniu a naj wolniejszym w marcu dochodzi do 0~0025, Ponadto zdarzaja sie nieregularne,

gwa~towne zmiany szybkosci obrotu dochodzace do 0~005, których przyczyna nie jest na razie
znana,

Obserwacja dobowego obrotu nieba gwiazdzistego, bedacego odbiciem obrotu Ziemi, prowadzi
do pojecia czasu gwiazdowego, Gdyby gwiazdy byly scisle nieruchomymi punktami sfery
niebieskiej, to za obiekt sluzacy do wyznaczania czasu moglibysmy wybrac dowolna z nich
i dobe okreslic jako odstep czasu miedzy dwoma kolejnymi jednakowymi jej polozeniami na
niebie (np, kulminacjami górnymi), Jednak ponie~az gwiazdy zmieniaja swe wzgledne polozenia,
dobe gwiazdowa definiuje sie jako odstep czasu miedzy dwiema kolejnymi kulminacjami punktu
równonocy wiosennej, Wprawdzie. on równiez nie jest nieruchomy, lecz przynajmniej wiadomo,

ze jego polozenie zmienia sie, wskutek zjawiska precesji osi ziemskiej, w sposób jednostajny,
W zwiazku z ciaglym przemieszczaniem sie punktu Barana doba gwiazdowa jest o O~003krótsza
od obrotu Ziemi wokól osi.

Inny sposób zdefiniowania doby wynika z obserwacji ruchu dziennego Slonca, Prawdziwa doba
sloneczna nazywamy odstep czasu miedzy dwiema kolejnymi górnymi kulminacjami srodka
tarczy slonecznej (zwrócmy uwage, ze takie doby zaczynaja sie w poludnie), Jest ona dluzsza
o -mniej wiecej 4 minuty od doby gwiazdowej, poniewaz wskutek rocznego ruchu Ziemi po
orbicie Slonce przemieszcza sie wsród gwiazd w kierunku przeciwnym do pozornego ruchu
dziennego sfery niebieskiej, Prawdziwe doby sloneczne sa krótsze latemj dluzsze zima (rózniCe
dochodza do 51') glównie z powodu niejednostajnosci ruchu Ziemi po orbicie, Prawdziwy czas
sloneczny wskazuja zegary sloneczne.

Zbudowanie mechanizmu zegarowego wskazujacego prawdziwy czas sloneczny byloby bardzo
trudne, wobec tego w zyciu codziennym poslugujemy sie tzw. srednim czasem slonecznym.
Cywilna rachuba czasu oparta jest na pewnym fikcyjnym Sloncu srednim, które porusza sie
równomiernie i nie po ekliptyce, a wzdluz równika niebieskiego. Tak zwane równanie czasu, tj.
róznice miedzy czasem· prawdziwym i srednim, podaja roczniki astronomiczne. Sredni czas
sloneczny (liczony od pólnocy) na poludniku przechodzacym przez Greenwich nazywa sie
czasem uniwersalnym (UT). Stad juz tylko krok do pojecia tzw. czasu strefowego-
obowiazujacego na okreslonym obszarze. Nasze zegarki(w Polsce) zima wskazuja czas poludnika
15° dlugosci geograficznej wschodniej - tzw. czas zimowy - i poludnika 30° dlugosci
geograficznej wschodniej latem - tzw. czas letni. Oczywiscie mozna by korzystac z tzw. czasu
miejscowego. W praktyce jednak byloby to bardzo niewygodne ze wzgledu na koniecznosc
ciaglej zmiany czasu podczas podrózy. Aby nastawic zegarek na czas miejscowy, wystarczy do
czasu strefowego dodac poprawke wynikajaca z róznicy dlugosci geograficznej lokalnego
poludnika strefowego i danego miejsca, wyrazona w jednostkach czasu.

Znacznie trudniej nastawic zegarek na czas gwiazdowy. Przepis na wyznaczenie czasu
gwiazdowego okresla zwiazek:

czas gwiazdowy = sredni czas sloneczny w Greenwich + A+ równanie czasu-12h+0<0,

gdzie: A- dlugosc geograficzna, 0<0- rektascensja Slonca.

Rektascensja Slonca jest równa zeru w momencie równonocy wiosennej (Slonce w punkcie
Barana) i12h w momencie równonocy jesiennej (Slonce w punkcie Wagi). Znajomosc dokladnego
czasu uniwersalnego rozpoczecia wiosny (lub jesieni) i wartosci równania czasu wystarczaja do
wyznacl!:enia czasu gwiazdowego w tym momencie. Aby jednak zegar gwiazdowy chodzil dobrze,
powinien spieszyc sie o3m56' w ciagu kazdej doby slonecznej.

Wspomniane wczesniej nierównomiernosci w obrocie Ziemi spowodowaly, ze astronomowie
wprowadzili jeszcze jeden rodzaj czasu. Jest to równomiernie plynacy tzw. czas efemeryd. Czasu
efemeryd uzywa sie do analizy ruchu cial niebieskich i obliczania ich polozen (obliczanie efemeryd).
Aby zamienic czas efemeryd (ET) na uniwersalny (UT), nalezy uwzglednic poprawke, która
wyznacza sie na podstawie teorii ruchu Ksiezyca i dokladnych obserwacji pozycji Ksiezyca
wsród gwiazd. Obecnie (1987 r.) róznica ET i UT wynosi+ 57'.
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